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Início: 14h00min Término: 17h 

Local: MDIC 

 

Presentes 

 

NOME ENTIDADE 
Nelson Fujimoto          SI/MDIC 
Alfredo Lobo           Inmetro 
Luzeni Rego MDIC/SI 
Maria Aparecida Martinelli Inmetro 
Magali Malagó                                                            Inmetro 
Cezar Luciano C. de Oliveira                                     MCT 
Itamar Barreto Paes          ANATEL 
Maria Angélica Ribeiro de Oliveira MAPA 
Elizabeth Cavalcanti Inmetro 

 
 
Ausências justificadas 
 

Lucia Lima                            CEPEL 

Humberto Campos                Casa Civil      

ABNT                              
 
Ausências 
 

AEB 
ANAC 
ANTT 
MTE 
ANP 
Anvisa 
 

 

 
 
 
 

 

Assuntos Tratados: 
Agenda: 

1 Abertura  

2 Aprovação da Ata da 11ª Reunião Ordinária do CBR 

3 Aticulação com o Programa de Fortalecimento da Capacidade Institucional para Gestão em Regulação 
– PRO-REG; 

4 Informe sobre O Projeto “Sistema de Informação sobre Regulamentos Técnicos Brasileiros”; 

5 Benchmarking Colaborativo 

6 Retomada do Tema Uso das Normas em Regulamentos 

7 Assuntos gerais 

 

1 – Abertura 
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1.1. O Dr. Nelson Fujimoto, Secretário de Inovação do MDIC e Presidente do CBR, iniciou a reunião dando 
as boas vindas aos presentes e em seguida pediu que todos fizessem uma rápida apresentação, visto que 
essa era a sua primeira reunião como Presidente do Comitê. Destacou a importância do CBR como fórum 
assessor do Conmetro na área de regulamentação. Informou que pretende cumprir o cronograma do Comitê 
realizando as 3 reuniões previstas para o ano de 2012.  

 

2 – Aprovação da Ata da 11ª Reunião Ordinária do CBR  
 

2.1. O Dr. Nelson Fujimoto solicitou a manifestação dos presentes em relação à Ata da 11ª Reunião 
Ordinária do CBR. Tal documento foi aprovado sem alterações.  
 

3 – Articulação com o Programa de Fortalecimento da Capacidade Institucional para Gestão em 
Regulação – PRO-REG; 

 
3.1. O Dr. Lobo informou que o Inmetro vem mantendo contato com a Casa Civil para discutir o Pro-Reg e 
que no dia 15/02 o Sr. Jadir Proença, da Casa Civil da Presidência da República, foi convidado para fazer 
uma apresentação sobre o Programa, nas instalações do Inmetro, em Xerém. Ressaltou que o Pro-Reg tem 
feito uma parceria com algumas agências regulamentadoras no sentido de oferecer cursos de capacitação 
no Brasil e no Exterior e sugeriu que cada agência fizesse o contato direto com o Dr. Jadir.  
 
3.2 – O Sr. Itamar Barreto, representante da Anatel, informou que desconhecia o Pró-Reg e que tomou 
conhecimento desta ação de capacitação do Programa durante a apresentação do Sr. Jadir no CBR. Achou 
excelente a capacitação que esta sendo feito pela Casa Civil através do convenio Brasil Inglaterra. 
Ressaltou que acha fundamental que seja feita com todos os órgãos regulamentadores.  
 
3.3 – A Sra. Maria Angélica, representante do MAPA concordou com a Anatel e ressaltou a importância do 
treinamento ser extensivo aos Ministérios que também regulamentam.  
 
3.4 – A Sra. Maria Aparecida, representante do Inmetro informou que participou do Seminário “Experiências 
Exitosas em Regulação na América Latina”,ocorrido no último dia 29/02, e destacou que há uma forte 
interação de algumas agências na implementação das boas praticas de regulamentação. Em seguida 
contextualizou sobre os diversos painéis do evento.  
 
3.5 – O Dr. Fujimoto sugeriu que os itens 3 e 4 fossem encaminhados juntos, pois ambos serão tratados em 
parceria com a Casa Civil.  
 
4 – Informe sobre o Projeto “Sistema de Informações sobre Regulamentos Técnicos Brasileiros”. 
 
4.1. A Sra. Maria Aparecida falou da proposta do Inmetro de desenvolver um Sistema de informações sobre 
Regulamentos Técnicos Brasileiros, proposta esta que já foi trazida ao CBR, tendo tido boa receptividade 
pelos membros. Ressaltou que a mesma só tem condições de ser viabilizada se houver o engajamento dos 
membros do Comitê. Teceu comentários sobre a apresentação feita pelo Sr. Jadir no CBR, oportunidade 
em que ele falou sobre o projeto da Casa Civil “Rede Governamental da Regulação”  e que a proposta do 
Inmetro estava em sintonia com o proposto pela Casa Civil. Assim, a Sra Aparecida ponderou que tendo em 
vista que já existe esta iniciativa da Casa Civil, seria interessante haver uma articulação entre as duas 
propostas. 
 
4.2 O Dr. Lobo concordou e ressaltou a necessidade de  aproximação do CBR com o Pró-Reg. 
 
4.3 – A Sra. Maria Angélica, representante do MAPA, informou que diante das mudanças que houve no 
Ministério da Agricultura,  vai retomar o contato que foi feito anteriormente para a divulgação e aproximação 
com o  Pro-Reg.  
 
4.4 – Ao final do debate o Dr. Fujimoto sugeriu os seguintes encaminhamentos para ambos os itens: 
 

 Estimular que as agências façam contato com a Casa Civil para apresentação do Pro-Reg; 

 Solicitar informações sobre os treinamentos oferecidos pela Casa Civil no âmbito do Pró-Reg; 

 Identificar junto ao Pró-Reg as Agências participantes  e seus representantes; 
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 Consultar Casa Civil sobre interesse em desenvolver em conjunto o projeto “Sistema de 
Informações sobre Regulamentos Técnicos Brasileiros”. 

 Consultar os membros e ver se há interesse na realização de uma reunião extraordinária para 
apresentação da Rede Governamental de Regulação projetada pela Casa Civil. Caso não haja 
deve-se aguardar para apresentá-la na próxima reunião que será em 15/08. 

 

5 – Benchmarking Colaborativo 
 

5.1 – A Sra. Elizabeth Cavalcanti, do Inmetro, contextualizou sobre a Proposta de estudo de 
benchmarking colaborativo, incluindo práticas internacionais: Mecanismos de Participação e 

Divulgação no Processo de Regulamentação Técnica” e, em seguida, apresentou o tema 

destacando os seguintes pontos: 

 Histórico 

 Troca com outros Regulamentadores 

 Metodologia  

 Definição  

 Objeto 
 
Ao final da apresentação o Dr. Nelson Fujimoto sugeriu que fosse encaminhado, em anexo à Ata, a  
apresentação e o resumo executivo do projeto. A Sra. Elizabeth Cavalcanti vai elaborar os requisitos com 
atributos genéricos e específicos para a escolha de 08 agentes regulamentadores federais.   
 
5.2 – O Dr. Lobo sugeriu que os gestores do Projeto sejam Inmetro e MDIC e que seja assinado um termo 
de referencia para o desenvolvimento desse Projeto. Sugeriu também que as Agências façam uma consulta 
interna sobre o assunto e encaminhem à Secretaria executiva a manifestação quanto ao interesse em 
participar do estudo. 
 
6 – Retomada do Tema Uso das Normas em Regulamentos 
 
6.1 – O Dr. Lobo fez uma breve contextualização sobre o tema e informou que há cerca de 2 anos o 
Ministério Público Federal enviou uma correspondência aos órgãos regulamentadores, inclusive Inmetro, 
que, no caso em que regulamentos referenciassem normas técnicas, que estas normas não fossem apenas 
citadas, mas sim transcritas nos regulamentos técnicos. Informou ainda que o CBR convidou a 
representante do Ministério Público de São Paulo, Dra. Cristina Vianna, para participar e expor como o tema 
estava sendo encaminhado pelo MP. Durante a reunião, a Dra. Cristina destacou a importância do Principio 
da Publicidade e ressaltou que, segundo o entendimento do MPF, as normas devem ser transcritas no 
Diário Oficial. O Dr. Lobo destacou que como não houve consenso sobre o assunto na referida reunião, 
alguns membros do CBR vinham indagando sobre a retomada do tema no Comitê. 
 
6.2 – A Sra. Maria Aparecida comentou que, tendo em vista não ter havido consenso no CBR a respeito, e 
que os casos em que normas são referenciadas em regulamentos técnicos não é grande, que uma opção 
seria que os regulamentadores buscassem soluções pontuais junto à ABNT. 
 
6.3 – O Dr. Fujimoto sugeriu que cada Agência busque verificar internamente o encaminhamento da 
recomendação do MPF em suas respectivas áreas jurídicas e informem ao CBR e que o Comitê fará o que 
for necessário para auxiliar os Órgãos Regulamentadores no processo. Em seguida pediu licença para se 
retirar, pois tinha outra reunião com o Ministro.  
 
7 - Assuntos Gerais 
 
7.1 – Nada mais havendo a tratar o Dr. Lobo encerrou a reunião, agradecendo a presença de todos. 
 


